

利率调整对经济发展的影响与对策

王汝安 颜世勋

今年国家对银行存贷利率先后进行了两次调整,这是国家加强宏观调控的重要措施,对稳定经济形势、促进经济健康发展,具有重大的意义。但我们也应看到,调整利率,特别是贷款利率上调,对发展经济,尤其对欠发达地区加快经济发展,是一个新的挑战。一是企业面临着市场竞争加剧和资金成本增加的双重压力。二是在调整利率的同时,严格控制地区资金拆借,企业筹集资金的难度增大。

面对存贷利率调整这一机遇和挑战,地方政府和企业应采取的抉择是:变压力为动力,调整经济结构,优化资金投向,力争稳定协调发展。

1、增加总量,大力组织存款。各级政府要抓住当前国家整顿证券市场和提高存款利率的有利时机,大力组织储蓄存款、对公存款。把存款任务层层落实到金融部门的基层、岗位和人员。严格考核,奖惩兑现。同时,在企业职工自愿的前提下,支持银行代发职工工资。另外,对重点单位库存现金进行检查,督促资金归行,对违纪违规者严肃查处。还要进一步扩大对外开放与横联协作,下大力气吸引国外、区外资金。对引荐外资有突出贡献者给予重奖。

2、强化调控,集中资金保重点。当前,要按照中央精神,选准所保重点,实行分类排队投放,将有限的、分散的资金集中起来用到能产生最大效益的地方。并对各银行资金灵活调度,科学安排,使正常支付、农副产品收购、重点企业的生产流动资金、利用外资项目的配套资金、重点技改项目和基础设施建设等所需资金得到相对保证。新的重大项目可按项目组建新的股份制企业。同时,改变传统思维方式,在排重点时把注意力放在经论证确

实能成为地方经济新的生长点的项目上。

3、挖掘潜力,盘活现有资金。一些地区特别是欠发达地区,由于资金运作不佳或效益不好,往往存在“钱到地头死”的现象。在宏观调控的环境下,要求过多地增加投入是不现实的,主要靠挖掘潜力,将已投入资金盘活。如盐城市现有的80多亿元贷款余额中,有近20亿元沉淀呆滞。如果全部流动资金加速周转2%,可节省1.7亿元;呆滞资金搞活10%,等于新增2亿多元;加上三项资金压缩5%腾出的2亿元,全市可盘活6亿元的资金存量。为此,一要努力清理“三角债”。按内外顺序,分单位、分行业、分部门清理。必要时,可注入适当资金,清一块、活一块。二要大力压缩三项资金。继续实行“四挂钩”政策,对三项资金继续上升且边生产边积压边拖欠的企业,银行要中止贷款,实行“釜底抽薪”。三要结合深化经济体制改革,调整优化经济结构。对半死不活、输血供氧不济的企业果断关停并转,并抓好这些企业的兼并拍卖,将闲置的资产、设备和呆滞资金盘活。

4、更新观念,改革现有资产经营管理办法。针对地方经济基础薄弱、企业发展步履维艰的实际,允许和提倡一些扭亏无望的重点亏损大户及产品结构不合理、没有发展前途的企业挂靠外地大企业,包括限期出租或转让这些企业的国有资产,借助外力救活和带动地方工业。

5、从严执纪,认真执行金融政策和纪律。要按照中央的统一部署和要求,切实抓好金融秩序的整顿,正本清源,严格规范,更好地发挥金融调节经济运行的作用。

(作者单位:盐城市人民政府研究室)